

—En la noche del jueves ocurrió en la Rambla un lamentable suceso, que durante estos días ha sido el tema de las conversaciones generales.

Por lo avanzado que teníamos el tiraje en aquella hora, no pudimos incluir la noticia en la edición del viernes. La relación del hecho tal como la hemos oído á testigos presenciales es la siguiente. A la hora que más personas transcurrían por el paseo, vieron como un sujeto agredía por la espalda á otro, rodando enseguida ambos por el suelo y oyéndose una detonación producida por el disparo de una arma. El agresor resultó ser el Sr. Banús, gerente de la Empresa de cédulas personales y el agredido el Sr. Perez, ex-empleado en las oficinas de la misma.

Este al venir al suelo y caer bajo del Sr. Banús, en legítima defensa sacóse del bolsillo una pistola con la que hirió ligeramente á su agresor, que fué trasladado á las Casas Consistoriales, donde estuvieron para prestarle los oportunos auxilios los facultativos Sres. Pascual, Detrell y Rós. Inmediatamente formáronse en la plaza de la Constitución numerosos grupos, que prorrumpieron en gritos hostiles al ser conducido el herido á su domicilio. La intervención del Sr. Ciurana apaciguó la actitud nada tranquila de la muchedumbre.

Después pasó al gobierno civil una numerosa comisión para recabar del Sr. gobernador la libertad del detenido á lo que no pudo acceder el Sr. Ayuso por estar el Sr. Perez en poder del Juez.

Varias versiones han circulado sobre el motivo de la agresión, siendo la más válida y consistente la que la supone originada por los remitidos que publicó el Sr. Perez en *El Diario y Correo* de Gerona, en los que se sinceraba de los cargos que desde las columnas del diario de la plaza del Grano, le había dirigido el Sr. Banús.

En la carcel provincial estuvieron anteayer numerosos amigos á visitar al Sr. Perez, quien por la tarde fué puesto en libertad, determinación que fué muy bien acogida por el público, que ha visto con indignación el suceso del jueves, pues no puede consentir que la Empresa apele á la fuerza para contestar á las denuncias que merezcan sus funcionarios por actos de su cargo, que caen bajo la censura ó aplauso de las gentes.

—La abundancia de originales nos obliga á aplazar hasta el miércoles próximo la contestación al *Diario de Gerona*, referente al ferro-carril de Olot.

—Hoy la *Cofradía del Purísimo é Inmaculado Corazón de María*, celebrará en la Iglesia de San Félix la fiesta del cuarto domingo.

La misa de comunión tendrá lugar á las siete. Por la tarde la función empezará á las cinco y media con las oraciones y ejercicios de costumbre y enseguida el sermón á cargo del Rdo. D. Odón Rosa.

—Como verán los lectores en otro lugar, hemos sido retados á descomunal batalla. Pero como el verdadero Fierabrás del sainete le interesa actualmente figurar como muy católico y muy amigo de las instituciones la cosa no ha pasado á mayores.

Bien meditado, comprenderá el *valiente* caballero que el duelo está prohibido por ley natural, por la evangélica, por los cánones de la Iglesia y por el Código penal. A nosotros nos basta saber que tenemos perfecto derecho en todo caso para repeler la fuerza con la fuerza, á lo que estamos dispuestos como es natural.

—Mañana se verificará en el Seminario Conciliar la solemne apertura del curso escolar de 1894-95. Después de celebrados los divinos oficios leerá el discurso inaugural un Sr. Catedrático que nos aseguran será el Lcdo. Rdo. Maimí. Las clases empezarán el martes.

—En la Iglesia del Mercadal se unieron ayer con el indisoluble lazo del Matrimonio nuestro querido amigo y correligionario D. José Pratsevall y la bella señorita Teresa Costa, quienes han salido para el viaje de boda.

Una interminable luna de miel les deseamos.

El jueves pasado, día 27 del actual, tr's larga y penosa enfermedad sufrida con gran resignación cristiana y habiendo recibido con frecuencia los auxilios espirituales, falleció á la edad de 76 años en su casa natal de San Martí Vell el consecuente carlista y fervoroso católico nuestro respetable correligionario D. José Llach y Piferrer (q. e. p. d.)

De arraigadísimas convicciones legitimistas trabajó con entusiasmo en el levantamiento carlista del 72; para este objeto y durante la conspiración hizo confeccionar bajo su iniciativa atrevida, la bandera primera que se desplegó en la noche del 7 de Abril en la plaza pública de su pueblo al grito mágico de Viva Dios, la Patria, y el Rey y la única que llevó por bastante tiempo el aguerrido primer batallón de esta provincia ó sea el de Savalls. A su actividad incansable debióse también el armar una compañía con escopetas sistema Lafoucheux al principiar la campaña, compañía que todos sabemos lo mucho que se distinguió en todas las acciones en que tomó parte. Desempeñó además en beneficio de la buena causa muchísimos cargos, delicados unos y arraigadísimos otros.

Corazón tan bueno y persona tan honrada tuvo que sufrir las amarguras del destierro decretado por el gobierno liberal y vióse amenazado repetidas veces, por un célebre *Jefe de Cipayos* de esta provincia que tan solo acreditó su valor atropellando gente honrada é indefensa y por últi-

mo tuvo la pena también de ver martirizado un hijo suyo, niño aun entonces, por aquella canalla vil y cobarde.

Tantos sinsabores y tantas fatigas quebrantaron su naturaleza de tal modo que ya no fué posible arrancarle la enfermedad adquirida y esta le ha llevado al sepulcro.

Descanse en paz el cariñoso esposo, el buen padre, el leal carlista y el que tantas lágrimas había enjugado.

La redacción de EL BALUARTE se asocia de corazón al dolor que embarga á sus amantes hijos y muy apreciables correligionarios nuestros D. Joaquin, Rdo. D. Narciso, D. José y demás familia; y aunque cristianamente pensando su alma habrá volado al cielo recomendámosla á las oraciones de nuestros amigos. (R. I. P.)

LOS PUNTOS SOBRE LAS «ÍES».

Vamos ligeramente á ponerlos á la fantástica novela, que con el título de «A la opinión pública», cuenta á sus lectores el diario de la plaza del Grano. Historia de una farsa la titula un compañero y el adjetivo nos parece propio. La farsa ha sido muy reida y celebrada por cuantos conocen un poco los pormenores de la misma que nosotros vamos á ampliar y á corregir para ilustración de la opinión pública, á quien pomposamente se dirige el órgano del Administrador de Correos.

El Sr. Ruiz Blanch, molestado sin duda por nuestros escritos delegó á D. Buenaventura Carreras y D. Manuel Gómez para que en su nombre vinieran á pedirnos explicaciones. El Sr. Carreras, por razones que á nadie se ocultan y que nosotros respetamos delegó su *honrosa* misión al Sr. Plá, quien en unión del citado Sr. Gómez se personaron en la tarde del miércoles en el Círculo Tradicionalista, cuyos salones visitaron detenidamente, incluso el de sesiones, donde contemplaron por largo rato y haciéndose lenguas de su hermosa factura, un grandioso retrato de Carlos VII. El objeto de la visita era averiguar el autor de los sueltos que el Sr. Ruiz consideraba mortificantes, objeto que allí no pudieron evacuar por no estar presente ninguno de nuestros redactores. Avistados dichos señores con uno de éstos, hubo de manifestarles que le era imposible satisfacer su curiosidad por las reservas que impone el secreto de Redacción. En este punto las cosas y sin que mediara otra conferencia ni visita—nos sorprende el viernes el diario de la plaza del Grano—con una carta suscrita por los Sres. Gomez y Plá en que dan cuenta de las gestiones que han practicado para desempeñar el cometido que les confiara el Sr. Ruiz Blanch.

Y aquí viene lo bueno y lo que es preciso esclarecer mucho para que el público se entere de la comedia bufa que se ha representado.

La carta de referencia vá dirigida al Sr. Ferreras, persona á quien no tenemos el gusto de conocer y aunque repetidamente hemos preguntado nadie ha sabido darnos razón de él. Nos han dicho que era un empleado del timbre y actualmente comisionado de apremios, pero todos los informes que hemos adquirido sobre su personalidad están contestes y dan como resultante que el Sr. Ferreras en la dirección del diario de los peatones, es una cortina tras la que se esconde el Sr. Ruiz Blanch. Vivamente sentimos y lamentamos por su buen nombre que se preste á desempeñar el desairado papel de *fantoche*. Y tanto es así que los señores que nos visitaron dijeron venir en representación del Sr. Ruiz y esto que aseguramos bajo nuestra palabra de hombres honrados, viene confirmado por la voz popular, que dice y afirma con seguridad que el verdadero *Deus ex machina* de este paso cómico ha sido el Sr. Ruiz, que para acreditar su valentía ha creído oportuno escurrir el bulto en esta ocasión como en todas.

Otro extremo nos precisa aclarar. Del contexto de la carta que firman los Sres. Gomez y Plá se deduce que venían en calidad de *padrinos*, cosa que nunca pudimos sospechar ya por los términos en que expusieron su misión, ya porque no sabíamos que el Sr. Ruiz fuera de la fuste de los Tenorios y caballeros andantes. Legos en estas materias y confiados en la *catolicidad* del Sr. Ruiz no es extraño que no diéramos con la clave del encargo, que aquellos señores llevaban cerca de nosotros, y tanto supieron disimular.

Esta al parecer intentona de *duelo* que frustró nuestra falta de comprensión, ha servido á maravilla á D. Joaquin Ruiz para aparecer en su periódico con un aire de perdonavidas que contrasta y choca abiertamente con el culto que profesa á Doña *Mieditis*, señora que dirige y preside todos sus actos.

Al Sr. Ferreras le compadecemos por el ridículo en que le ha hecho aparecer quien tras su persona se esconde, obligándole á representar el papel algun tanto difícil del *héroe por fuerza* y á los demás señores que han intervenido en esta cuestión, nos permitimos aconsejarles por su seriedad, que no se metan otra vez en berengenaes de esta índole, porque así le place á un señor que oculta el rostro. Y no se quejen de que nosotros no les complaciéramos revelándoles el nombre del autor de los sueltos, pues cuando el Sr. Ruiz tenga á bien á descorrer el velo del

anónimo en que se encubre, entonces no tendremos inconveniente alguno en firmar los trabajos con todas las letras de nuestro nombre. El sistema y la táctica empleadas por el Sr. Ruiz no por lo socorridas, dejan de ser muy cómodas. Conocidas como las tenemos nosotros, no han de valerle ni servirle para nada.

En resúmen, el autor de los sueltos sin renunciar á la acción criminal que le corresponde por las frases injuriosas con que le distingue el diario de la plaza del Grano, que revelan la ilustración y cultura de sus procaces proferidores, como sabe muy bien la procedencia de los tiros y no le duelen prendas ni tiene porque celar el rostro, manifiesta al Sr. Ruiz Blanch que si bien no aceptará un desafío ni admitirá un lance de honor, á que es incapaz de provocarle, por oponerse á ello sus arraigadas convicciones católicas, está dispuesto á rechazar adecuadamente todas las provocaciones que en cualquier sentido se le hagan.

Que conste y lo avisamos á las autoridades; que si hay que lamentar algún accidente, lo que no presumimos, sepan que nosotros hemos sido los provocados y hemos usado solamente del derecho justo de legítima defensa, que tiene todo ciudadano.

SECCION AMENA É INSTRUCTIVA

Los antiguos, teniendo un falso concepto de la Providencia divina, admitían la existencia de días *fastos* y *nefastos*. Admitiendo como buena la división pagana, tengo para mi que todos los peatones nacieron en dia nefasto. La negra estrella que presidió su nacimiento, continua alumbrando con mortecina luz las sendas de su existencia desgraciada. El hado adverso dirige sus destinos y tiene que resignarse á su influencia maléfica.

Un amigo mío, aficionado á estadísticas curiosas, ha observado que todos los peatones nacieron en viernes y que su Jefe vino al mundo el dia en que la Iglesia conmemora la degollación de los Santos Inocentes. Para este contrasentido de la naturaleza tiene el querido colega una explicación cuya bondad someto al criterio de los lectores.

La revelación carnal de su principal en tiempo de duelo para la riente infancia no significa para él, candidez, bondad é inocencia futuras en el nacido, sino todas las cualidades morales que resplandecieron con siniestro brillo en el tirano de la Judea. La observación me parece muy fundada. Que los pobres peatones hayan salido del claustro materno en

dia de Inocentes, víctimas de crueles degollaciones en su vida pecuniaria, puede aceptarse sin repugnancia.

Aceptar la misma razón para su superior sería inferir tremendo agravio á la naturaleza que en todas sus cosas procede con número, peso y medida, á diferencia de las obras que salen de las pecadoras Administraciones de Correos.

Los peatones son mansos corderillos inmolados á la codicia insaciable y á la soberbia mujeril de su director. Mis lectores conocen ya la triste historia de aquel cartero que es subscriptor de la *Gaceta* por partida doble; hoy les entretendré con el relato de otra no menos interesante y sugestiva. El mismo interesado me la contó un domingo por la tarde en que estábamos sentados á la puerta de la iglesia, tomando el sol en corro formado por sencillos aldeanos, que protestaban llenos de coraje á medida que nos narraba las iniquidades de que había sido objeto.

Yo—decía el franco cartero en aquellos momentos de ingénua expansión—soy por mi desgracia un individuo de la sufrida clase de peatones; alcancé el puesto en recompensa de los servicios incalculables prestados al Diputado del distrito, á cuyo favor volqué unas cuantas urnas electorales é hice la mar de tupinadas. Esto unido á mi carácter díscolo, me daba cierta independencia en el cargo, que para sí quisieran la mayor parte de mis compañeros.

Esta confianza en mi orgullo y en mi suficiencia personal estuvieron á punto de ser la causa ocasional de mi cesantía. Mi asignación es escasa, tengo unas 150 pesetas anuales, de las cuales hay que destinar el 18 por ciento á la habilitación.

—Esto es una papa, tío Juan, objetó el secretario.—No señor, repuso el peatón.

—Ya se yo que en esta bendita tierra todo el mundo entra á saco en el reducido sueldo de los empleados de menor cuantía, pero permítame Vd. que ponga en duda y acoja con las prudentes reservas, la exorbitante prima de habilitación, que nos quiere endosar.

Lo que acabo de manifestarles,—dijo algo amoscado el tío Juan al ver discutida su veracidad—es tan cierto como el sol que nos alumbra y nuestro periódico no dice nunca la verdad.

—Esto es un escándalo sin nombre—exclamaron á una los payeses.

—Prosigamos. Viendo que con el fruto de mi honrado trabajo no podía dar de comer á mi numerosa prole, haciendo de tripas corazón y dispuesto á jugarme la última carta, determiné darme de baja en nues-

tro diario. Me presenté á mi principal y le comuniqué mi resolución irrevocable. El hombre se puso hecho un diablo y me amenazó con dejarme cesante si persistía en mi acuerdo. No me intimidaron sus desplantes y juré por todas las cartas que se extravían, que había de sentir el peso de mi nervudo brazo, si me plantaba de patitas en la calle. Al comprender que yo era capaz de cometer un desaguizado, propuso una transacción que yo acepté. Convenimos que compartiría la subscripción con un colega, que tampoco se avenía á pagar 20 pesetas anuales para contemplar los juegos equilibristas de un clown de Circo. Amigos, uno tiene que espabilarse ó sino no cobraríamos un céntimo de la dotación que tenemos señalada.

—Tío Juan, yo no pasaría por esta humillación.—Lo denunciaría públicamente.—Rompería la cabeza al miserable explotador.

—Chicos, hay que comprimirse y capear el temporal.

Si no fuera por mi cariñosa esposa y mis tiernos hijos, ya os aseguro que no hubiera pasado por la imposición.

Esta historia es igual á la que dejé reseñada el viernes, con una sola variante: aquel infeliz era subscriptor por partida doble y éste lo es solamente por mitad. La eterna ley de las compensaciones.

Un expectón de correos.

LOS DUQUES DE MADRID EN SUIZA

Los Sres. duques de Madrid hállanse de nuevo instalados en su residencia del palacio Loredan.

Su reciente escursión por Suiza obedecía exclusivamente al deseo de respirar aires más puros que los de la ardiente canícula veneciana, y tratándose de un viaje de recreo no hemos creído necesario detallarle en una crónica determinada.

Estamos seguros, sin embargo, de que nuestros amigos leerán con gusto un sucinto resúmen de sus principales etapas.

Penetraron los augustos proscriptos en Suiza por los cantones italianos, haciendo su primera parada en Lugano, á orillas del pintoresco lago que sirvió de cuartel general á Mazzini en sus campañas revolucionarias, y que por sus risueñas perspectivas forma tan marcado contraste con el tétrico carácter del sombrío conspirador masónico.

De allí se trasladaron, por el San Gotardo, á Lucerna, ciudad que Carlos VII no había visitado desde que en ella lanzó su protesta contra la proclamación del hijo de doña Cristina.

En Lucerna permanecieron cerca de una semana, consagrada á recorrer las orillas del lago de los cuatro cantones, que á porfía han hecho famosas

maravillas de la Naturaleza, como el Righi y el Pilat, y monumentos de la leyenda y de la historia, como la capilla de Guillermo Tell y el castillo de los Hapsburgos, casa solariega de donde partió Rodolfo de Hapsburgo para sentar su dinastía en el trono de Austria.

Creemos innecesario repetir que durante su permanencia en aquella lindísima ciudad, no tuvo D. Carlos ni siquiera noticia de que por allí anduvieran zorrillistas, ni celebró conferencia política ninguna.

El único español que allí vió, y que probablemente á estas fechas ignora todavía que estuvo codeándose con el augusto proscrito, fué un teniente coronel de cazadores, que según le dijeron, debía ser el marqués de Mendigorria, y que, con todos los otros agregados militares de las demás naciones, acudidos allí para las grandes maniobras, hallabase rodeando al presidente de la República en el vestíbulo del magnífico hotel de Schweizerhof, que D. Carlos habitaba, precisamente el mismo día que éste abandonaba Lucerna.

De esta ciudad, con cortas paradas en Interlaken y en Lausanne, dirigiéronse á Ginebra, población tan llena de recuerdos para Carlos VII. Allí, en la quinta del Bocage, nació nuestra querida Infanta D.^a Elvira; allí pasó D. Carlos los últimos meses de emigración que precedieron á la guerra; de allí partió para ponerse al frente del alzamiento nacional en España.

Su primer cuidado al llegar ahora á Ginebra fué hacerse conducir al Bocage, cuyo hermoso jardín recorrió con D.^a María Berta, á la cual mostró cubierto por la hiedra, pero todavía perfectamente legible, un ¡viva España!, profundamente grabado por él en el tronco de un árbol del parque en 1872.

En Ginebra si tuvo la alegría de ver españoles, pero no republicanos.

Uno de ellos nuestro ilustrado colaborador el Sr. Sorribes, que, habitando en Saboya, á pocas horas del Lago Lemán, fué á visitar á los augustos proscritos apenas supo por los periódicos su llegada y el joven Sr. Herranz, hijo y nieto de probados y leales carlistas, que está completando su educación en la Universidad católica de Friburgo y que acudió con no menor entusiasmo á besar la mano de sus Reyes.

Los Duques de Madrid tuvieron granísimo gusto en retener un día al lado suyo al Sr. Sorribes, y otro día al Sr. Herranz, quien los presentó á la persona á quien le han confiado sus padres, y que es una de las notabilidades del partido católico suizo, el abogado Sr. Girod, miembro del Consejo de Estado federal.

Desde Ginebra, costeando el lago Lemán, se trasladaron á Vevey, y antes de alojarse en hotel alguno, desde la estación misma se hicieron conducir á la Faraz, que es de todas sus residencias del destierro, acaso la más llena de solemnes recuerdos para Carlos VII, pues en ella se celebró la gran Junta de Vevey, en ella nació el Príncipe D. Jaime, y en ella fué bautizado nuestro amado Príncipe por el Sr. Obispo de Daulia y recibió la investidura de la cruz de la Victoria.

D. Carlos se presentó y presentó á su augusta esposa al actual dueño de

la Faraz, que es un emigrado alsaciano, el cual galantemente les hizo los honores de la casa, mostrándoles el histórico salón de la Junta, que ciertamente no habrá olvidado, a pesar de sus fervores alfonsinos actuales, el señor conde de Canga Argüelles, y por el cual desfilaron tantos personajes de imperecedera memoria.

¡Cuántos servidores predilectos y eminentes recordaban aquellas habitaciones á D. Carlos!

Elío, Aparisi, Villoslada, Samitier, los difuntos marqueses de Villadarias, de la Romana y de Tamarit, y de tantos y tantos otros dejaron allí oír sus voces elocuentes y honradas, y llevaron con gloria unos, y con nobleza y dignidad todos, la representación de la verdadera España.

Pero la Faraz no evocaba solo para D. Carlos figuras amigas, evocaba además el recuerdo de una situación por tantos puntos semejante á la actual, que, vistas á veinticuatro años de distancia, parecen ambas idénticas; en España instituciones artificialmente implantadas y artificialmente sostenidas, con la profundidad y unánime convicción de que se vive en una efímera interinidad, y enfrente de ellas un pueblo admirable de constancia, de fe y de energía, divorciado de todo lo oficial y con los ojos fijos en el destierro, donde un príncipe varonil que, á todas las cualidades que entonces poseía, añade tesoros de experiencia, con parte el entusiasmo de sus leales, y está dispuesto á todos los sacrificios, incluso el de la vida, por cumplir hasta el fin su augusta misión.

En el viaje por las orillas del Lemán llegaron á D. Carlos noticias del resultado de las elecciones á la par que de la cómica aventura en que se había embarcado incantamente el general Borbon, así como de las mentiras, por vigésima vez propaladas, de dimisión del marqués de Cerralbo, de divisiones entre los nuestros y demás tristes recursos á que apelan periódicamente nuestros enemigos.

Olvidábamos decir que á su paso por Friburgo salió á la estación el señor Herranz, que para dar á D. Carlos un recuerdo de la patria había tenido la delicada idea de llevarle una fotografía del roble de Guernica. Con él fué á la estación un andorrano establecido en Friburgo, quien dijo á Don Carlos que había servido á las órdenes de Lizarraga en la Seo de Urgel.

De Vevey á Berna y en esta capital de la República helvética, tuvo el Duque de Madrid la grata sorpresa de hallar alojado en su mismo hotel de Bernerhof á D. Augusto Matte, ministro plenipotenciario de Chile en París y en Londres, y actualmente enviado á Berna en misión extraordinaria.

El Sr. Matte, muy conocido en Madrid, representó á Chile en las fiestas del centenario de Colón, es uno de los diplomáticos de mayor ilustración y cultura de su país, y en Santiago de Chile había, como casi todos sus compatriotas de distinción, obsequiado á D. Carlos.

Grande fué, por lo tanto, la alegría de éste al encontrársele y poder hablar con él de todos sus amigos de Sud-América.

Convidóle á almorzar, así como á su distinguida hija, y ambos quedaron maravillados de oír hablar el castellano á Doña María Berta, con una per-

fección que realmente no se concibe en una persona que hasta hace poquísimos meses no había ni siquiera oído jamás una palabra de nuestro idioma.

Al ir á misa el domingo 16 impresionó penosamente á los augustos proscritos ver que en una ciudad de la importancia de Berna, capital de una riquísima nación que cuenta con millones de ciudadanos católicos, no haya ni una sola iglesia de nuestro culto. ¡Para que se celebren tres Misas los domingos, los protestantes ceden por hora y media uno de sus templos!

Verdad es que hace veinticuatro años sucedía poco menos en Vevey; pero Vevey es un pueblecito sin importancia, y además allí se subsanó esta falta, gracias en gran parte á D. Carlos, que en 1870 puso la primera piedra en una iglesia, contribuyendo con una generosa limosna para su construcción.

Ahora ha tenido la satisfacción de rezar en ella: pues ya está concluida del todo; y es un hermoso y elegantísimo edificio de piedra.

En la estación de Berna, á la partida de los duques de Madrid para Lucerna, volvieron á ver españoles en circunstancias bien curiosas. Tres viajeros que cambiaban de tren para Zurich, detuviéronse al ver pasar á D. Carlos, mirándole con tal expresión, que sin poder contenerse les dijo: «¿Españoles?»—Español y carlista, señor—contestó uno de ellos, descubriéndose, así como sus dos compañeros. Y acercándose los tres besaron la mano de los augustos proscritos, que cambiaron con ellos algunas palabras afectuosas. Eran tres jóvenes catalanes que estaban haciendo un viaje circular por Suiza y Alemania, y que después, muy conmovidos del encuentro, conversaron en su dialecto con la dama de honor de doña Maria Berta.

El 17 y 18 los pasaron los Duques de Madrid en Lucerna, desde donde hicieron la ascension del monte Pilat, desde cuya cima á más de 2.000 metros sobre el nivel del mar, se domina la mayor parte de la Suiza, llegando la vista hasta Alemania cuando la atmósfera está despejada. Aquel día el cielo estaba cubierto pero pudieron los excursionistas gozar de un espectáculo de que D. Carlos había ya disfrutado en sus ascensiones en globo libre, el de contemplar sobre su cabeza un cielo sereno y un sol espléndido y ver tendido á los pies un denso nublado cubriendo toda la tierra.

El atrevido ferrocarril de montaña que conduce al Pilat es modernísimo y una de las obras más recientes de Suiza.

Probablemente no habrá en Europa otra línea igual á aquella en atrevimiento, si bien fuera de Europa ya había admirado D. Carlos otras que no le son inferiores, como la del Oroya, en los Andes; la del Corcovado, sobre Rio Janeiro, y la de Danjeeling, en el Himala.

El 19 regresaron los augustos proscritos á Venecia, habiendo apresurado su vuelta por el anuncio de la llegada de algunos españoles, entre otros nuestros queridos amigos los Sres. Conde de Casasola y Molla, que D. Carlos desea vivamente presentar á doña Maria Berta, tan profundamente identificada ya con nuestra patria y con nuestra causa.

REGISTRO CIVIL

Día 23.—*Nacimientos*: Varones, 1.— Hembras, 0.— *Defunciones*: 0.

Día 29.—*Nacimientos*: Varones, 0.— Hembras, 0.— *Defunciones*: 0.

Matas.

Cierre de la BOLSA DE BARCELONA del día 23 de Septiembre de 1894.

Efectos públicos.	Dinero.	Panel.
Deuda Interior 4%	72· 50	72· 55
» Exterior 4%	83· 50	83· 55
Amortizable contado.. . . .	80· 00	80· 25
Billetes Cuba 1886.	112· 15	112· 35
» » 1890.	99· 80	100· 00
Acciones.		
Banco Hispano Colonial.	88· 40	88· 50
Ferro-carril Norte de España.. . . .	31· 30	31· 40
» Francia.	26· 20	26· 25
» Orense.	8· 90	9· 00
Obligaciones.		
Fer.-car. de Tarragona, Barcelona y Francia 6%	94· 65	94· 90
» de Tarragona, Barcelona y Francia 3%	52· 85	53· 15
Idem no hipotecadas.. . . .	90· 50	91· 00
Fer.-car. de Barcelona á Zaragoza, adheridas.	00· 00	00· 00
» Norte de España, prioridad Barcelona.	00· 00	00· 00
Grao Almansa y Valencia, no adheridas.	00· 00	00· 00
Idem id. id. adheridas.	54· 75	55· 00

Sección de anuncios

HOTEL INTERNACIONAL
de GIRATÓ y SOLÉ

Rambla, Llano de la Boquería, 1 y 3.—BARCELONA

Las importantes reformas introducidas en este gran establecimiento situado en el punto más céntrico de la ciudad, próximo á los principales teatros y despachos centrales de los ferro-carriles, le colocan á la altura de los primeros de España y el extranjero. Elegantes y confortables habitaciones, decoradas con el mejor gusto. Mesa redonda y departamentos para familias. Cocina francesa y española. Servicio particular y restaurant á la carta.

Precios: desde 5 pesetas por día.

FÁBRICA DE HIELO Á VAPOR

Prensa, núm. 4.—GERONA

Grandes existencias de hielo y botellas frappé de excelente agua potable, remítase á todas partes con la mayor prontitud y envases especiales.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Depósito esclusivo de heladoras de todas clases y de los acreditado jarabes cremas Hogtons para la fabricación de sorbetes y Mantecados.

Un abono de 24 botellas frappé 2' 50 pesetas

LEÓN AUDOUARD

CIRUJANO - DENTISTA

Curación de las enfermedades de la boca.—Empastes, orificaciones, etc.
Extracciones sin dolor.—Dentaduras artificiales.

Calle de la Forsa, 1, principal.—GERONA

Gran Posada Peninsular

antigua San Antonio

JUAN NICOLAS

Progreso, núm. 3.—GERONA.

JUAN DURÁN

AFINADOR

de Pianos, Harmoniums, Acordeones y Manúbríos

Taller de reparaciones, reconstrucciones y arreglos de toda clase de instrumentos, á precios sumamente módicos.

Calle de Herrerías Viejas, 10, tienda.—Gerona

GRAN FONDA Y RESTAURANT

CONDAL

Costa, Casanovas y C.^a

Boquería, 23, BARCELONA Plazuela del Pino, 2

(INMEDIATO Á LAS RAMPLAS).

Coche particular á la llegada de los trenes.— **INTÉRPRETE**

Habitaciones amuebladas, sin mantención, á precios módicos.—Habitaciones amuebladas, con mantención, desde 6 pesetas diarias.—Comidas y banquetes á todas horas.—Servicio á la carta y á domicilio.—Comida servida en el restaurant, sin sujeción á comer en mesa redonda ó hora fija.

CAFES

de Moka, Caracolillo, Puerto-Rico y Manila,
tostados diariamente.

FÁBRICA DE CHOCOLATES

SECUNDINO GRUARTMONER

Calle de Mercaders (Neu), núm. 10.—Gerona.

VINOS de la propiedad de D. RAIMUNDO FALGAS.

VILAJUIGA.—(Gerona.)

Representante en esta Capital:

Francisco Bonfill, Calle de la Forsa, n.º 22

COLEGIO DE SAN NARCISO

de 1.ª y 2.ª Enseñanza, agregado al Instituto provincial.

GERONA

Al anunciar el colegio, creemos inoportuno extendernos en consideraciones, respecto á su régimen, puesto que el crédito alcanzado en los muchos años que lleva de existencia y los buenos resultados obtenidos en la enseñanza, son ya conocidos, siendo la mejor garantía que podemos ofrecer á las familias que nos confían la educación de sus hijos.

La enseñanza del colegio comprende, la instrucción primaria elemental y superior, clase de párvulos, segunda enseñanza completa; clases de Comercio, Dibujo, Gimnasia, Piano y Solfeo.

El personal del colegio dedicado á la enseñanza, posee el título profesional respectivo á la clase que desempeña, por cuyo motivo los profesores de 2.ª enseñanza, pueden formar parte de los tribunales en los exámenes oficiales del Instituto para los alumnos que cursan en el colegio.

Además de las clases generales de 2.ª enseñanza y del estudio particular, para obtener el mejor resultado posible se dan diariamente á los alumnos conferencias de las asignaturas que cursan.

Durante la presente época de vacaciones, queda abierto un cursillo de preparación para los que en el próximo curso han de ingresar en la 2.ª enseñanza.

Se admiten **internos, medio pensionistas, recomendados y externos.**

La matrícula queda abierta desde el 15 al 30 del próximo Septiembre.

La Dirección facilita á las familias toda clase de datos que soliciten para el ingreso.

Quienes pueden acreditar los prontos y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido á acudir á

LA NEOTAFIA.—Cort-Re —**GERONA.**

Telegramas

Madrid, 29 (á las 3 madrugada).—Han conferenciado el señor Moret, los embajadores de Italia, Inglaterra y Alemania y el embajador del Vaticano.

El general Lopez Dominguez obsequiará con un banquete á los jefes que tomaron parte en las maniobras.

Varios padres de familia se proponen suplicar al señor Groizard que aplace el planteamiento de las reformas de enseñanza.

El señor Silvela cree que los señores Maura y Gamazo deben ceder en lo de las reformas de Cuba so pena de incurrir en gravísima responsabilidad.

Opina el duque de Tetuan que el Gobierno ha de quedar mal cualquiera que sea la solución arancelaria que adopte; mal, si se pone del lado del país, mal, si obra segun el criterio del mismo Gobierno.

Hay pendiente un lance de honor entre el diputado señor Manteca y el ingeniero señor Bendito, quienes se apalearon en Valencia á consecuencia artículo «Panamá valenciano» publicado por *El Herald*.

Se ha recibido un cablegrama de Quito (República del Ecuador), anunciando el fallecimiento de un millonario vizcaino que ha dejado su fortuna de unos treinta y dos millones de reales para ser repartida entre los labradores de Bregona y de Usto, pueblos que lindan con Bilbao.

Madrid, 29 (á las 9:30 mañana).—Nuestro ministro en Tánger visitará los puertos de la costa occidental; inspeccionará los consulados y luego irá á Fez.

Hoy marchará para Tarragona el señor Aguilera.

En Nimes (Francia), se ha organizado una manifestación pública para protestar contra el acuerdo del Gobierno prohibiendo la muerte del toro en las corridas.

Desmíentese que hayan ocurrido desórdenes en Rio de Janeiro.

En breve conferenciarán el señor Becerra y don Amós Salvador acerca del canje de la moneda de Puerto-Rico.

Telegrafían de Perpignan que circulan rumores de que el cantón de Saillagouse enclavado en España pide su anexión á Francia.

Madrid, 29 (á las 9:40 mañana).—El tren-correo de Badajoz descarriló en Almendralejos; afortunadamente no hubo que lamentar ningun percance grave.

Se ha ordenado que se cumpla el domingo la senteneia del reo de Jaca.

Han celebrado una reunión anoche los padres de los estudiantes, habiendo acordado comprometerse en caso necesario ó interponer recurso ante el Tribunal de lo contencioso para obtener el aplazamiento de las reformas sobre enseñanza.